

走基层 看发展



赵庄镇——

特色种植激发乡村振兴新活力

8月11日,走进赵庄镇赵庄村种粮大户李松周的辣椒种植基地,红彤彤的辣椒密密麻麻挂满枝头,田间人头攒动,十余名村民忙着采摘、分拣、装袋,现场一派繁忙的丰收景象。

今年55岁的李松周是赵庄村土生土长的农民,2023年开始尝试在自家农田里套种辣椒,从最初的50余亩,到今年已扩展至90余亩。经过精心培育,他种植的辣椒皮薄肉厚、辣味十足,以优良的品质深受市场青睐。“咱这辣椒一年能收4茬,每亩收益能达到3000元左右,算下来90多亩地一年收入还是很可观的。”李松周笑着说,辣椒成熟期间,平均每天都能采摘5000多斤,忙得不亦乐乎。

辣椒丰收不仅让李松周尝到了甜头,还带动了周边村民在家门口就业增收。59岁的王凤联和55岁的刘书琴都是赵庄村村民,由于在家务农,平时

收入有限。如今,她们每天到李松周的辣椒基地帮忙采摘辣椒,按每斤0.5元计算工钱,一天下来能收入百八十块钱,既能照顾家里,还能增加收入,俩人每天乐得合不拢嘴。

近年来,赵庄镇越来越多的“李松周”通过不断探索特色种植,成为扎根乡土的新农人,他们不仅拓宽了自己的致富路,更成为了带动村民增收的“新引擎”,为乡村振兴注入蓬勃活力。

从官衙村的优质大蒜、刘庄村的饱满洋葱,再到张庄村的富硒小麦……如今的赵庄镇,规模化特色种植如雨后春笋般蓬勃生长,一个个特色鲜明的农产品正成为闪亮的地方名片。这些带着泥土芬芳的“新名片”,让这片素有“魔术之乡”美誉的土地,在传统韵味之外增添了产业兴旺的新色彩,绘就出了一幅农兴民富的动人画卷。

(雷云晓 文/唐少波 图)

县纪委监委——
铁纪护航乡村振兴
筑牢资金安全堤坝

今年以来,县纪委监委以零容忍态度向乡村振兴领域资金使用乱象亮剑,通过专项整治与制度创新双轮驱动,构建全链条闭环监管体系,确保每一分钱都用在刀刃上。

“7个闲置项目盘活,3件民生实事办结,这背后是全县‘一盘棋’的监督合力。”县纪委监委相关负责人介绍,纪委监委牵头成立工作专班,联动财政、审计、农业农村等7个部门,建立“线索移送+联合督查”机制,召开调度会12次,协调解决难点问题27个,移送问题线索16条。针对观音堂示范区大石扒村、商酒务镇黄洼村群众反映的安全饮水问题,工作专班现场督导,推动2个安全饮水工程快速落地,惠及村民1200余人。

县纪委监委立足监督执纪主责主业,创新实施“四个必查”工作机制,即资金流向必查、项目实施情况必查、绩效目标实现情况必查、群众反映问题必查。对2019年以来项目全面“体检”,对发现的29个问题限期整改,有效提升了资金使用效益和群众获得感。

专项整治不是一阵风,必须用制度固化成果。为此,县纪委监委推动出台了《乡村振兴资金项目资产管护意见》,同时完善项目立项、实施、确权、运营管护等相关制度,重点强化资金分配的科学性论证、项目入库的评审前置、项目实施的全过程监管、项目资产的登记确权和管护责任落实等关键环节的制度约束,确保资金项目从“入口”到“出口”都有章可循。

截至目前,全县排查帮扶项目390个,涉及资金3.47亿元,整改问题29个,追缴收益金112.24万元,收回惠民补贴资金9368元,立案查处违纪违法案件2件5人,以强有力的监督为乡村振兴保驾护航。(侯立宁 陈春燕)

父城街道大寺社区——

筑牢反诈防线
守护百姓“钱袋”

连日来,父城街道大寺社区依托12个网格化管理,组织网格员、志愿者分区域走进辖区小区、商铺,开展“筑牢反诈防线,守护百姓钱袋”主题宣传活动,通过“面对面讲解、手把手提醒”的方式,为居民送上一堂生动的防诈骗“必修课”。

活动现场,社区工作人员在小区广场设置宣传点,向过往居民发放防诈骗宣传页和警示卡片。“您看这宣传页上的常见骗局,像冒充客服退款、虚假投资返利,还有最近网上热议的育儿补贴诈骗,都是咱们周边常发的案例。”社区网格员魏秀霞一边发放宣传材料,一边结合近期辖区周边发生的真实案例,向居民详细拆解诈骗分子的惯用伎俩。针对老年群体警惕性较弱、易受“保健品诈骗”“冒充亲属借钱”等骗局侵害的特点,工作人员特意用通俗的语言讲解防范要点:“凡是让您先转钱的,不管说得多么紧急,一定要先跟子女或社区打电话核实!”

活动中,社区网格员、志愿者还逐户走访小区沿街商铺,向商户普及“二维码收款诈骗”“订单异常诈骗”等新型骗局,并提醒商户在交易时仔细核对付款信息,避免因疏忽造成财产损失。

此次宣传活动共发放宣传资料300余份,接受群众咨询80余次,覆盖小区居民200余人。通过鲜活案例讲解和实用防范技巧传授,有效提升了居民的防诈骗意识和自我保护能力。(胡燕歌)

(上接第一版)通过线上直播和线下展示展销,推动千村产业发展、名优特农产品顺畅销售,促进千村共同富裕,探索一条可复制、可推广的乡村全面振兴新模式。

如今的大黄村,孝文化广场、标准化灯光篮球场、农耕展览馆、中心幼儿园、社区养老服务中心、社区文化大戏台、爱心救助超市等一应俱全,村里还建设了23.8米高的观景台以及人工湖,村民们生活富足、邻里和睦,有着满满的幸福感。村民姚宾杰高兴地说:“现在家门口路也修好了,污水管也铺上了,环境更加干净卫生,党的政策真是好!”

李庄乡——

以“迅”应汛 打好强降雨防御主动仗

“贺伯,天气预报说今晚可能有大雨,您先去村室住吧!”8月12日,李庄乡程寨沟居委会党支部书记孙延彬组织党员干部挨家挨户走访,提醒地质灾害点区域住户暂时转移。

当前正值“七下八上”防汛关键期。为迎接连续降雨天气,李庄乡组织党员干部对山区、地质灾害点所在村等逐户排查人员结构、房屋防雨和转移路线等情况,摸清转移群众底数,提前“备战”,积极打好防汛主动仗。

“目前统计,全乡遇强降雨需集中转移群众50户103人,投亲靠友69户186人。我们已准备强光手电、手摇报警器各60个,口哨150个,救生衣、救生圈各150个,编织袋3万个,救援绳索60捆,橡皮艇2艘,冲锋舟1台,乡村两级防汛队员24小时轮班值守,抢险救援队伍物资全部准备到位!”李庄乡分管水利工作的一级主任科员郑书参说。

自入夏以来,李庄乡提前开展沟渠清淤疏浚工作,提升排水效率。进入汛期后,该乡第一时间召开防汛工作部署会议,成立以乡党委书记为组长的防汛指挥部;乡主要负责同志带

队,对辖区内河道、低洼易涝区、地质灾害点、老旧房屋等重点区域开展隐患排查;组织党员干部摸清转移群众家庭情况,党员包户责任到人,做到“零遗漏”。

该乡还建立完善防汛“叫应”机制,严格落实乡村两级24小时值班值守制度,采用村级大喇叭、手摇报警器、乡村微信工作群等手段,确保把预警传递到户、到人;组建由党员干部、民兵、退役士兵等人员构成的乡村两级应急抢险救援队伍27支550余人,设立物资存放点4个,集中安置点3处,提前明确转移车辆35台,设立物资存放点4个;乡纪委不定时电话抽查应急防汛队员,检查物资人员备勤情况,确保防汛措施落实到位。

谈及下一步的发展,马豹子表示:“将充分利用魔术文化的魅力,进一步发挥优势、整合资源,带动周边村庄百姓共同富裕,推动乡村产业融合发展,构筑集魔术、电商、文旅、研学、康养、科普教育于一体的田园综合体,奋力谱写乡村全面振兴新篇章!”(巫鹏)

“当前仍处于主汛期,我们将继续严阵以待,坚持‘人民至上、生命至上’,以更加严实的作风牢牢守住汛期安全底线,确保全乡安全度汛。”该乡党委书记冯宇航说。(王亚萍)

落实防汛措施 确保安全度汛